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Раздел 1. Население Красноярского края

Задача 1.
На 1 января 2021 года самым большим городом в Красноярского крае по населению является Красноярск, далее Норильск и Ачинск и т.д. Всего в регионе 3 города с численностью от 100 тысяч человек.
Согласно оперативным данным Росстата численность постоянного населения Российской Федерации по муниципальным образованиям на 1 января 2021 года представлена в таблице 1.
Таблица 1

	№
	Наименование округа
	Все население
	городское
	сельское

	1
	Городской округ г. Красноярск
	1 093 628
	1 092 851
	777

	2
	Городской округ г. Ачинск
	106 113
	106 113
	0

	3
	Городской округ г. Боготол
	19 218
	19 218
	0

	4
	Городской округ г. Бородино
	16 005
	16 005
	0

	5
	Городской округ г. Дивногорск
	33 329
	29 072
	4 257

	6
	Городской округ г. Енисейск
	17 882
	17 882
	0

	7
	Городской округ г.Железногорск (ЗАТО)
	90 392
	87 990
	2 402

	8
	Городской округ г. Зеленогорск (ЗАТО)
	61 821
	61 821
	0

	9
	Городской округ г. Канск
	88 362
	88 362
	0

	10
	Городской округ г. Лесосибирск
	63 580
	63 543
	37

	11
	Городской округ г. Минусинск
	70 081
	70 081
	0

	12
	Городской округ г. Назарово
	49 518
	49 518
	0

	13
	Городской округ г. Норильск
	183 299
	183 299
	0

	14
	Городской округ г. Сосновоборск
	41 152
	41 152
	0

	15
	Городской округ г. Шарыпово
	45 690
	45 690
	0

	16
	Городской округ п. Кедровый
	5 169
	5 169
	0

	17
	Городской округ п. Солнечный (ЗАТО)
	10 182
	10 182
	0


Вопрос 1
Используя таблицу1, определите какое место в рейтинге занимает городской округ г. Лесосибирск.
Вопрос 2

Используя таблицу, определите первую пятёрку городских округов по численности городского населения. Заполните таблицу, перечертив ее в тетрадь.
	№
	Наименование округа
	городское

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


Вопрос 3
Составьте рейтинг городских округов по показателю «сельское население», начиная с наибольшего.
	№
	Наименование округа
	сельское

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


	Задача 1

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ, развёрнутый ответ
• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы, проверка истинности утверждений на основе данных таблицы. 

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос1

7 место
Вопрос 2

№

Наименование округа
городское
1

Городской округ г. Красноярск
1 092 851
2

Городской округ г. Норильск
183 299
3

Городской округ г. Ачинск
106 113
4

Городской округ г.Железногорск (ЗАТО)
90 392
5

Городской округ г. Канск
88 362
Вопрос 3

№

Наименование округа
городское
1

Городской округ г. Дивногорск
4 257
2

Городской округ г.Железногорск (ЗАТО)
2 402
3

Городской округ г. Красноярск
777
4

Городской округ г. Лесосибирск
37
5



	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №2.
Постоянное население Красноярского краяна 1 января 2020 года, по предварительной оценке, составляет 2 867 875 человек. Из них в городах края проживает 2 223 281 человек, а остальные в сельской местности.

Вопрос1. Сколько сельских жителей края?

Вопрос 2. Какой процент жителей края составляет сельское население? Результат округлите до десятых.
Вопрос3. Какой процент жителей края составляет городское население? Результат округлите до десятых.

	Задача 2

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – развёрнутый ответ

• Описание задания («объект оценки») выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос1

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными
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Вопрос 2

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными
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Вопрос 3

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными
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	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


(Мерзляк А.Г. Математика: 6 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир. ( М.: Вента-Граф, 2019.  К § 21 «Процентное отношение двух чисел»)
Задача№3.
Город Лесосибирск — муниципальное образование и административно-территориальная единица в Красноярском крае России. В состав городского округа города входят 3 населённых пункта: Лесосибирск (город, административный центр), Стрелка (городской посёлок), Усть-Ангарск (посёлок). Площадь города Лесосибирск (270,83км². Пользуясь таблицей 2, найдите плотность населения города Лесосибирск (результат округлите до целого).
Таблица 2

	№
	Населённый пункт
	Тип населённого пункта
	Население

	1
	Лесосибирск
	город, административный центр
	59 306

	2
	Стрелка
	городской посёлок
	4651

	3
	Усть-Ангарск
	посёлок
	38

	
	
	
	

	Задача 3

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – развёрнутый ответ

• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы, выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби



	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос1

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными
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	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №4. 
Таблица 3

	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	↗66 240
	↘65 916
	↘65 539
	↘65 229
	↘64 842
	↘64 697
	↘64 477
	↘64 323
	↘64 092
	↘63 995

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Вопрос 1
За период в восемь лет население города Лесосибирска сократилось с 65 539человек в 2013году до 63 995 человек в 2020 году. На сколько процентов изменилась численность населения города? (Результат округлите до сотых).
Вопрос 2

Пользуясь таблицей 3 определи на сколько процентов, сократилась численность населения города с 2016 по 2020 годы.

	Задача 2

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – развёрнутый ответ

• Описание задания («объект оценки») выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос1

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными
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Вопрос 2

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными
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	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


(Мерзляк А.Г. Математика: 6 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир. ( М.: Вента-Граф, 2019.  К § 21 «Процентное отношение двух чисел», §32 «Округление чисел. Прикидки»)
Задача№5.
Таблица 3

	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	↗66 240
	↘65 916
	↘65 539
	↘65 229
	↘64 842
	↘64 697
	↘64 477
	↘64 323
	↘64 092
	↘63 995

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


В таблице 3приведены данные о численности населения города Лесосибирск за 10 лет. Округлите данные до сотен, заполнив таблицу. Постройте столбчатую диаграмму.
	Задача 5

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») читать и извлекать информацию из таблицы, изображать данные таблицы на столбчатой диаграмме, умение округлять числа

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	2 балла
	Верно заполнена таблица. Построена столбчатая диаграмма, на вертикальной оси выбрана целесообразная шкала и диаграмма имеет рациональную высоту, на диаграмме построены в любом порядке 10 столбцов, изображающие численность населения по годам, и с учетом шкалы на вертикальной оси их высота соответствует годам, указанным в таблице, под каждым столбцом записано название соответствующего года.

Возможный вид диаграммы:
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	1 балл
	Верно заполнена таблица. Построена столбчатая диаграмма, на вертикальной оси выбран нецелесообразный масштаб и диаграмма имеет нерациональную высоту, ИЛИ высота одного из столбцов не соответствует шкале

	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


(Мерзляк А.Г. Математика: 6 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир. ( М.: Вента-Граф, 2019. К § 27 «Диаграммы» Мерзляк А.Г. Математика: 5 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир. ( М.: Вента-Граф, 2019. §32 «Округление чисел. Прикидки» )

Задача №6.

 Население России - совокупность жителей, населяющих территорию России. На 1 января 2021 года по оценке Росстата в России было 146 171 015 постоянных жителей, по этому показателю страна занимает девятое место в мире по численности населения.

Плотность населения -8,54 чел./км². Население распределено крайне неравномерно: 68,53 % россиян проживают в европейской части России, составляющей 20,82 % территории. Среди субъектов федерации наибольшая плотность населения зарегистрирована в Москве - 4941,45 чел./км², наименьшая — в Чукотском автономном округе -0,07 чел./км².
[image: image8.png]



Численность населения Красноярского края, по данным Красноярскстата на 1 января 2021 года, составляет 2 855 899 человек.  Площадь территории Красноярского края 2366800 км 2. 

Вопрос.  Вычислите плотность населения Красноярского края, результат округлите до сотых. Сравните плотность населения Красноярского края с плотностью населения города Москва. 

Подсказка: чтобы рассчитать плотность населения, надо численность населения разделить на площадь территории. Если в посёлке всего 5 тыс. жителей, а площадь составляет 1 тыс. кв. км, вычисляется 5 человек на один км2.
	Задача №6 


	

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») – выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия 



	Система оценивания 


	1 балл
	Решение: 

2855899:2366800=1,2066499[image: image10.png]~ 1,21




Ответ: 1,21 чел./км²

Плотность населения в Москве выше плотности населения  Красноярского края .

	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №7. 
Городское население Российской Федерации составляет 109 454 168 человек, сельское ( 37 326 927.

[image: image11.png]
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 Плотность населения существенно различается в разных регионах России. Это влияет на различные общественные процессы, экономику и демографию. На диаграмме (рис. 1) изображена структура населения в пяти регионах России в процентах. 

Вопрос 1

Составьте рейтинг регионов России по показателю «сельское население», начиная с наибольшего.

Таблица 1

	Регион
	Место в рейтинге

	Республика Алтай
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Вопрос 2

Определите на каких местах должен находиться Красноярский край по каждому показателю. Заполните таблицу, перечертив ее в тетрадь.

Таблица 2

	Регион 
	Трудоспособное население/ место в рейтинге
	Городское население/место в рейтинге
	Сельское население/место в рейтинге

	Красноярский край
	56,7/
	77,5/
	22,5/


	Задача №7 


	

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») – умение читать диаграмму

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия 



	Система оценивания 


	1 балл
	Вопрос 1.

Решение: 

Регион

Место в рейтинге

Республика Алтай

1

Смоленская область

2

Калининградская область

3

Камчатский край

4

Санкт-Петербург

5

Вопрос 2.

Решение:

Регион 

Трудоспособное население/ место в рейтинге

Городское население/место в рейтинге

Сельское население/место в рейтинге

Красноярский край

56,7/ 6

77,5/3

22,5/4



	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №8.

Лесосибирск - небольшой город в Красноярском крае, расположенный на берегу Енисея. Численность населения в 2020 году составила 59 306 человек. Вычислите устно, сколько жителей составляют 10% всего населения. Используйте полученный результат для нахождения 30%, 40%, 60 % населения города (заполнить таблицу). («Задачи на проценты», 6 класс). 

	Задача №8 


	

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») – нахождение процента от числа, округление десятичной дроби до целых

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия 



	Система оценивания 


	1 балл
	Решение: 

59306·0,1=5930,6[image: image17.png]~ 5930 — 10%



 или 59306:100·10=5930,6

5930·3=17790- 30%

5930·4=23720- 40%

5930· 6=35580 -60%

	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №9.

Енисейск – город в Красноярском крае, административный центр Енисейского района. Площадь населенного пункта составляет 66,4 квадратных километра.
 Численность населения города Енисейска меняется с каждым годом. В 2010 году численность города Енисейска составила 18766 человек, а в 2020 году 17774 человека. На сколько процентов снизилась численность населения за последние 10 лет? (Ответ округлите до целых)

	Задача №9 


	

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») –умение решать задачи на проценты, выполнение действий с многозначными числами, округление десятичных дробей.

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия 



	Система оценивания 


	1 балл
	Решение: 

18766 чел.-100%

17774 чел.-? %

[image: image18.png]17774-100

To7ce = 0471~ 95%




100-95=5%

Или

17774:18766=0, 9471[image: image20.png]~ 0,95




0,95=95%

100-95=5%

Ответ: 5%

	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Раздел 2. Культура Красноярского края

Задача №1.

Культура в самом широком смысле этого слова – это духовная и материальная среда, которая создается человечеством по мере развития общества. Культура как отрасль является одним из основных элементов, который формирует эту среду. Осуществляемое отраслью «культура» эстетическое и нравственное воспитание, развитие творческих способностей человека во взаимодействии с другими отраслями и сферами общественного сознания – образованием, наукой, моралью, производством формирует общую культуру человека, которая затем проявляется во всем – в межличностных отношениях, в работе, творчестве, быте, в отношении к здоровью и окружающей среде. 

Согласно оперативным данным Росстата численность постоянного населения Российской Федерации по муниципальным образованиям на 1 января 2021 года представлена в таблице 1.
Таблица 1

	№
	Наименование округа
	население

	1
	Городской округ г. Красноярск
	1 092 851

	2
	Городской округ г. Ачинск
	106 113

	3
	Городской округ г. Лесосибирск
	63 543

	4
	Городской округ г. Норильск
	183 299


В таблице 2 представлена информация о театрах, расположенных в данных городах

Таблица 2

	№
	Наименование театра
	Кол-во мест

	1
	Красноярский государственный театр оперы и балета

Красноярский государственный театр юного зрителя

Красноярский музыкальный театр

Красноярский драматический театр им. А.С. Пушкина

Красноярский театр кукол 

Дом актера, театр

Красноярская краевая филармония малый  


	800

380+ 50 + 40

680+108

600

144

56

450

	2
	Ачинский драматический театр
	250

	3
	Театр «Поиск» 
	89

	4
	Норильский Заполярный театр драмы имени Вл. Маяковского
	369


Вопрос 1

Используя таблицы 1 и 2 определить сколько человек в среднем, приходится на одно зрительное место в этих учреждениях в каждом городе

Вопрос 2

Используя данные предыдущей задачи составьте столбчатую диаграмму

Вопрос 3 

Составьте рейтинг городов по показателю «доступность театров» в процентах, начиная с наименьшего

	№
	Наименование округа
	% доступности театров для жителей

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	
	
	


	Задача №1.

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –2 

• Формат ответа – краткий ответ, развёрнутый ответ 

• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы, проверка истинности утверждений на основе данных таблицы. 

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	2 балла
	Верно заполнена таблица. Построена столбчатая диаграмма, на вертикальной оси выбрана целесообразная шкала и диаграмма имеет рациональную высоту, на диаграмме построены в любом порядке столбцы Вопрос1

№

Наименование округа
население

Кол-во мест в театрах

Кол-во человек на 1 место

1

г. Красноярск
1 092 851
3100

325

2

г. Ачинск
106 113
250

424

3

г. Лесосибирск

63 543
89

736

4

г. Норильск

183 299
369

496

Вопрос 2
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Вопрос 3

№

Наименование округа
% доступности театров для жителей
1

г. Красноярск
33

2

г. Ачинск
2,5

3

г. Лесосибирск

0,9

4

г. Норильск

3,7



	1 балл


	Верно заполнена таблица. Построена столбчатая диаграмма, на вертикальной оси выбран нецелесообразный масштаб, и диаграмма имеет нерациональную высоту, ИЛИ высота одного из столбцов не соответствует шкале


	0 баллов
	Другие ответы или Ответ отсутствует


(Мерзляк А.Г. Математика: 6 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир.( М.: Вента-Граф, 2019. «Диаграммы» Мерзляк А.Г. Математика: 5 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир. ( М.: Вента-Граф, 2019. «Округление чисел. Прикидки»)
Задача №2.
Красноярский драматический театр им. А.С. Пушкина
[image: image22.jpg]



Красноярский драматический театр им. А.С. Пушкина, здание которого построено как Пушкинский народный дом-театр в 1898-1902 годах, является одним из старейших театров Сибири и России. За свой солидный срок существования театр снискал высокую оценку и признание как у публики, так и у специалистов театрального дела. В театре работали многие выдающиеся советские режиссеры. С 2006 г. главным режиссером театра является О.А. Рыбкин, ученик известного режиссера Петра Фоменко. В настоящее время с появлением малой сцены и сцены ДНК («Драма. Новый Код») театр из классического репертуарного стал многожанровым, здесь с успехом ставятся спектакли, отмеченные новаторством и современным прочтением драматургического материала.

Площадь застройки – 2472,6 м2
Общая площадь – 9443,6 м2
Полезная площадь – 8800,5 м2
Вместимость зрительного зала – до 600 мест

Вычислите, какой процент занимает полезная площадь театра от общей площади

	

	Задача №2


	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») –умение решать задачи на проценты, выполнение действий с многозначными числами, округление десятичных дробей.

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия 



	Система оценивания 


	1 балл
	Решение: 

9443,6 м2-100%

8800,5 м2 -   ? %

[image: image23.png]8800,5-100
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	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №3.

Красноярская краевая филармония — одна из крупнейших концертных организаций Сибири и Дальнего Востока. Ведёт свою предысторию с 1928 года, когда в Красноярске возникло первое филармоническое общество.

Сегодня филармония — это центр музыкальной культуры региона. Основная часть музыкальных программ проходит в Большом, Малом и Камерном залах просторного комплекса на Стрелке. Выступления артистов филармонии ежегодно собирают более 300 тысяч слушателей в Красноярске, по краю и России. Регулярны международные проекты, где сибирская музыкальная школа представлена Красноярским академическим симфоническим оркестром, а оригинальная авторская хореография Михаила Годенко — Красноярским государственным академическим ансамблем танца Сибири.

На сегодняшний день Красноярская филармония представляет собой пять действующих концертных площадок (табл. 1):

Таблица 1

	№ п/п
	Концертная площадка
	Вместимость, чел.

	1
	Большой зал
	1412

	2
	Малый зал
	468

	3
	Камерный зал
	120

	4
	Органный зал
	180

	5
	Зал торжеств
	1200


Ответь на вопросы, пользуясь прочитанным текстом и справочной информацией

Вопрос 1

Сколько лет будет отмечать Красноярская краевая филармония в 2022 году?

РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

Вопрос 2

Определите вместимость концертных площадок при заполнении мест на две трети. Результат округлите до целых.

РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

Вопрос 3

Какое максимальное количество человек может посетить филармонию за год, если в год проходит около 1300 концертов.

РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

	Задача №3

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ

• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы,выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера с многозначными числами.

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос 1. 2022-1928=94(г) будет отмечать филармония

Вопрос 2. 1412:3⋅2=941(чел.)– Большой зал

                  468:3⋅2=312(чел.) – Малый зал

120:3⋅2=80(чел.) – Камерный зал

                  180:3⋅2=120(чел.) – Органныйзал

                  1200:3⋅2=800(чел.) – Зал торжеств
Вопрос 3.1) 1412+468+120+180+1200=3380 (чел.) – вместимость всех концертных площадок

2) 3380⋅1300=4394000(чел.) – может посетить филармонию за год


	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №4.
В Красноярском крае действуют 1146 публичных библиотек, включая 4 государственные и 1142 муниципальные библиотеки. 

Совокупный библиотечный фонд библиотек края в 2019 году составил более 19,5 млн. экземпляров. 

В 2019 г. публичные библиотеки края обслужили свыше 1 миллиона 354 тыс. пользователей или 47 % жителей края, что превышает средние показатели по России (31%) и Сибирскому федеральному округу (28%). 

Пользователям было выдано около 31,5 млн. документов. 95% библиотек подключены к Интернет (в России – 81%, СФО – 82%). 

Ответь на вопросы, пользуясь прочитанным текстом и справочной информацией

Вопрос 1

Сколько жителей в крае всего?

РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

Вопрос 2

Сколько в среднем в одной библиотеке экземпляров?

РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

Вопрос 3

	Задача №4

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ

• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы,выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера с многозначными числами.

	Задача 4

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ

• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы,выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера с многозначными числами.

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос 1. 1354000чел. - 47%

                  ? чел.             – 100%

1354000⋅100:47=2880851 (чел.) - жителей в Красноярском крае

Вопрос 2. 19500000:1146=17016(экз.) – в среднем в 1 библиотеке
Вопрос 3.



	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Раздел 3. История Красноярского края
ЗАДАЧА 1.
История Приениисейского края уходит в глубокую древность. Первые люди поселились здесь около 200 тыс. лет назад. За прошедшие века по территории прокатились волны нескольких великих миграций человечества.

Освоение края русскими относится к XVI-XVII вв. Первые сведения о появлении русских на Енисее относятся к периоду путешествий поморов вдоль берегов «студёного моря». Главной целью землепроходческого движения в Сибирь была пушнина – важнейшая валютная статья дохода. В 1619 г. был поставлен Енисейский острог (ныне
г. Енисейск), который более 150 лет был товарораспределительным и ремесленным центром Восточной Сибири. В 1628 году казак Андрей Дубенский со своим отрядом основал острог Красный Яр как опорный пункт для закрепления русских на Среднем Енисее (ныне Красноярск).

Через современную территорию Красноярского края ещё в XVIII веке прошёл печально знаменитый сибирский каторжный путь – Московский тракт, протянувшийся на многие тысячи километров от столицы России до Дальнего Востока. С проведением Московского тракта открывается новый этап заселения и развития Приенисейского края. Во много раз ускорилась доставка товаров, активизировалась торговля. Обслуживание тракта (извозный промысел, ямщина) способствовало формированию ремесленных и торгово-транспортных функций городов, пришедших на смену военно-оборонительным.

В 1822 г. была образована Енисейская губерния, а 7 декабря 1934 г. практически в прежних границах Енисейской губернии образован Красноярский край. Образование Красноярского края положило начало для развития здесь в 30-е годы металлургии, лесной и лёгкой промышленности, активного освоения Енисейского Севера.

Красноярский край входит в состав Восточно-Сибирского экономического региона. Включает 44 района, 15 городов и 4 закрытых административных территориальных образования. 1 января 2007 года границы Красноярского края расширились в связи с объединением с Эвенкийским и Таймырским (Долгано-Ненецким) автономными округами. Площадь Красноярского края немного меньше площади Аргентины и больше площади Мексики.

Справочная информация 

Таблица 1

	Территория
	Площадь

	Мексика
	1 972 550 км²

	Красноярский край
	2 366 797 км²

	Енисейская губерния
	2 516 927 км²

	Аргентина
	2 780 400 км²

	Российская Федерация
	17 098 246 км²


Ответь на вопросы, пользуясь прочитанным текстом и справочной информацией

1. На сколько площадь Красноярского края меньше площади Аргентины? РЕШЕНИЕ:                              

ОТВЕТ:

2. На сколько площадь Красноярского края больше площади Мексики? 

РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

3. Сравни площади Красноярского края и Енисейской губернии, ответь на вопрос – площадь какой территории больше и на сколько? Ответ дай в км².
РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

4. Во сколько раз площадь нашей страны больше площади Красноярского края? Ответ округли до целого числа.

РЕШЕНИЕ:

ОТВЕТ:

	Задача 1

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ

• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы, выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера с многозначными числами.

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос 1. 2 780 400 – 2 366 797 = 413 603 (км²)
Вопрос 2. 2 366 797 – 1 972 550 = 394 247 (км²)
Вопрос 3. Площадь Енисейской губернии больше на 150 130 км²

Вопрос 4. 17 098 246 :2 366 797 = 7 (раз)

	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


ЗАДАЧА 2.В Красноярском крае имеется более 20 городов, в том числе 1 город-миллионер, 2 больших, 11 средних и 9 малых городов.

Справочная информация

Таблица 2

	Классификация городов
	Город - миллионер
	Большие города
	Средние города
	Малые города

	Количество проживающих 
	1 млн. и более
	100—250 тыс. человек
	20—100 тыс. человек
	до 20 тыс. человек


Таблица 3

	Город
	Год образования
	Население (на 2020/2021 г.г.), кол-во чел.

	Ачинск
	1683 г.
	105 531

	Боготол
	1893 г.
	19 576

	Дивногорск
	1956 г.
	29 232

	Енисейск
	1619 г.
	17 774

	Железногорск
	1954 г.
	82 591

	Канск
	1636 г.
	88 917

	Красноярск
	1628 г.
	1 092 851

	Лесосибирск
	1975 г.
	59 306

	Минусинск
	1739 г.
	67 912

	Норильск
	1935 г.
	181 830


Выполни задания, пользуясь прочитанным текстом и справочной информацией

1) Заполни таблицу, (поставь знак «x» в соответствующую ячейку):

	Город
	Город - миллионер
	Большие города
	Средние города
	Малые города

	Ачинск
	
	
	
	

	Боготол
	
	
	
	

	Дивногорск
	
	
	
	

	Енисейск
	
	
	
	

	Железногорск
	
	
	
	

	Канск
	
	
	
	

	Красноярск
	
	
	
	

	Лесосибирск
	
	
	
	

	Минусинск
	
	
	
	

	Норильск
	
	
	
	


2) Расставь города, о которых идет речь в тексте и справочной информации, в хронологическом порядке:

	Город
	Год образования

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


3) Заполни таблицу, (поставь знак «x» в соответствующую ячейку):
	Город
	Образован в XVII в.
	Образован в XVIII в.
	Образован в XIX в.
	Образован в XX в.

	Ачинск
	
	
	
	

	Боготол
	
	
	
	

	Дивногорск
	
	
	
	

	Енисейск
	
	
	
	

	Железногорск
	
	
	
	

	Канск
	
	
	
	

	Красноярск
	
	
	
	

	Лесосибирск
	
	
	
	

	Минусинск
	
	
	
	

	Норильск
	
	
	
	


	Задача 2

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки – Количество, неопределенность и данные

• Компетентностная область оценки – применять, интерпретировать

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ

• Описание задания («объект оценки») читать и извлекать информацию из таблицы, заполнять данные в таблице.

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: сравнение чисел, использование правилзаписи чисел в римской системе счисления

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос 1

Город

Город - миллионер

Большие города

Средние города

Малые города

Ачинск

х

Боготол

х

Дивногорск

х

Енисейск

х

Железногорск

х

Канск

х

Красноярск

х
Лесосибирск

х

Минусинск

х

Норильск

х



	1 балл
	Вопрос 2

Город

Год образования

Енисейск

1619 г.
Красноярск

1628 г.
Канск

1636 г.
Ачинск

1683 г.
Минусинск

1739 г.
Боготол

1893 г.
Норильск

1935 г.
Железногорск

1954 г.
Дивногорск

1956 г.
Лесосибирск

1975 г.



	1 балл
	Вопрос 3

Город

Образован в XVII в.

Образован в XVIII в.

Образован в XIX в.

Образован в XX в.

Ачинск

х

Боготол

х

Дивногорск

х

Енисейск

х

Железногорск

х

Канск

х

Красноярск

х

Лесосибирск

х

Минусинск

х

Норильск

х



	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Раздел4. Реки Красноярского края

Задача №1.
В Красноярском крае существует развитая речная система. Это, прежде всего, крупнейшая в России речная система Енисея с его притоками, как Ангара, Подкаменная и Нижняя Тунгуска, Курейка и Хантайка. На юго-западе - реки Чулым и Кешь-Кеть. Все реки образуют на территории края естественную транспортную систему. Наибольшим энергетическим потенциалом обладают Енисей и Ангара. 

С юга на север по территории края протекает одна из крупнейших рек мира - Енисей. Свое начало он берет в Саянских горах, в географическом центре Азии от слияния двух рек: Большого и Малого Енисея. Площадь водосбора Енисея 2580 тыс. км, она уступает только Оби (почти 3 млн км). Бассейн Енисея в 2 раза больше бассейна Волги, в 5 раз — Днепра и в 9 раз — Невы. Его протяженность с севера на юг более 3000 км. Ширина в нижнем течении местами до 12 км, а в устье, при впадении в Карское море до 50 км. На реках края много порогов, встречаются водопады. Скорость течения рек от 3-5 м/сек до 10-12 м/сек. Русла горных рек обладают большими уклонами, их падение составляет от 5 до 100 метров на 1 километр.

Вопрос 1

Определите во сколько раз ширина Енисея в устье больше, чем в нижнем течении. Результат округлите до целого.
[image: image24.emf]
Вопрос 2

Речной сток всех рек Красноярского края достигает в год величины 700 кубических километров, что составляет 20% стока рек России. Найдите общую величину стока рек России.

[image: image25.emf]
	Задача №1

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст – научная деятельность 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») выполнение действий с числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос 1

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными

50 : 12 = 4,1666 ≈ 4

Ответ: в 4 раза
Вопрос 2

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными

700 : 20 · 100= 3500 км3.

Ответ: 3500 км3.

	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №2.
Таблица 1. Крупнейшие реки края 
	Название
	Длина,
км
	Площадь водосбора,
км²
	Средний годовой
расход, м³/с
	Средний годовой
объем стока, км³

	Енисей
	3487
	2 580 000
	18 600,0
	591,00

	Ангара
	1799
	1 039 000
	4 390,0
	138,00

	Нижняя Тунгуска
	2989
	473 000
	3 680,0
	116,00

	Хатанга
	227
	364 000
	3 320,0
	105,00

	Пясина
	818
	182 000
	2 600,0
	82,00

	Подкаменная Тунгуска
	1865
	240 000
	1 750,0
	55,00

	Кан
	629
	36 900
	286,0
	8,92

	Мана
	475
	9 320
	98,5
	3,11

	Туба
	119
	36 900
	771,0
	24,50

	Оя
	254
	5 300
	632,0
	1,99

	Сыда
	207
	4 450
	283,0
	0,89

	Сым
	699
	31 600
	244,0
	7,70

	Большой Пит
	415
	21 700
	238,0
	7,51

	Курейка
	888
	44 700
	724,0
	22,80

	Чулым (приток Оби)
	1799
	134 000
	785,0
	


Поверхностный водосбор представляет собой участок земной поверхности, с которого поступают воды в данную речную систему или определённую реку.

Расход воды – количество воды, протекающей через поперечное сечение русла водотока (реки, ручья, канала) в единицу времени.
Объем стока — объем воды, стекающей с водосбора за год.
Вопрос 1

Используя таблицу 1, определите во сколько раз длина Енисея больше длины Ангары? Результат округлите до десятых. 

[image: image26.emf]
Вопрос 2

В таблице даны четыре утверждения. Поставьте знак «˅» в соответствующих ячейках.

	
	Утверждение
	Верно 
	Неверно 

	1
	Площадь водосбора Подкаменной Тунгуски меньше площади водосбора Нижней Тунгуски на 233 тысячи квадратных километров.
	
	

	2
	Ангара является второй по длине рекой Красноярского края.
	
	

	3
	Размах (разница между наибольшим и наименьшим значением величины) среднего годового объема стока составляет 568,2 км3.
	
	

	4
	Средний годовой расход воды Курейки в 2,5 раза больше Кана.
	
	


Вопрос 3

Назовите три реки, средний годовой объем стока которых в сумме примерно равен среднему годовому объему стока реки Хатанга.

Ответ: _________

	Задача № 2

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки – Количество, неопределенность и данные. 

• Компетентностная область оценки – применять, интерпретировать 

• Контекст - научная деятельность 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – развёрнутый ответ

• Описание задания («объект оценки») чтение и интерпретация данных таблицы, выполнение действий с многозначными числами; составление числового выражения, соответствующего условию задания; умение округлять десятичные дроби

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	1 балл
	Вопрос1

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными

Решение: 3487 : 1799 ≈ 1,9 
Ответ: 1,9.

Вопрос 2

Утверждение

Верно 

Неверно 

1

Площадь водосбора Подкаменной Тунгуски меньше площади водосбора Нижней Тунгуски на 233 тысячи квадратных километров.

˅

2

Ангара является второй по длине рекой Красноярского края.

˅

3

Размах (разница между наибольшим и наименьшим значением величины) среднего годового объема стока составляет 568,2 км3.

˅

4

Средний годовой расход воды Курейки в 2,5 раза больше Кана.

˅

Вопрос 3

Дан верный ответ 

Ответ: Пясина, Кан, Сым;  

или  Пясина, Кан, Большой Пит;  

или Подкаменная Тунгуска, Туба, Курейка.



	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Задача №3.
Округлите длины рек Красноярского края до сотен, заполнив таблицу. Постройте столбчатую диаграмму.

	Название
	Длина, км

	Енисей
	

	Ангара
	

	Нижняя Тунгуска
	

	Хатанга
	

	Пясина
	

	Подкаменная Тунгуска
	

	Кан
	

	Мана
	

	Туба
	

	Оя
	

	Сыда
	

	Сым
	

	Большой Пит
	

	Курейка
	

	Чулым (приток Оби)
	


	Задача № 3

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки - Количество 

• Компетентностная область оценки - применять 

• Контекст - научная деятельность 

• Уровень сложности задания –2

• Формат ответа – краткий ответ 

• Описание задания («объект оценки») читать и извлекать информацию из таблицы, изображать данные таблицы на столбчатой диаграмме,  умение округлять числа

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

	2 балла
	Верно заполнена таблица. Построена столбчатая диаграмма, на вертикальной оси выбрана целесообразная шкала и диаграмма имеет рациональную высоту, на диаграмме построены в любом порядке 15 столбцов, изображающие длины рек.

Название

Длина, км

Енисей

3500

Ангара
1800

Нижняя Тунгуска
3000

Хатанга
200

Пясина
800

Подкаменная Тунгуска
1900

Кан
600

Мана
500

Туба
100

Оя
300

Сыда
200

Сым
700

Большой Пит
400

Курейка
900

Чулым (приток Оби)
1800

Возможный вид диаграммы:
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	1 балл
	Верно заполнена таблица. Построена столбчатая диаграмма, на вертикальной оси выбран не целесообразный масштаб, и диаграмма имеет нерациональную высоту, ИЛИ высота одного из столбцов не соответствует шкале

	0 баллов
	Другие ответы 

Ответ отсутствует


Раздел 5. Животный мир Красноярского края
Задача №1.

1. Прочитайте текст и выполните задания.

Белка обыкновенная — крупный грызун, обитает почти по всей лесной зоне Красноярского края.

	[image: image28.jpg]
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       Белка обыкновенная (Sciurusvulgaris) — довольно крупный грызун из отряда грызунов (Rodentia), семейства беличьих (Sciuridae), рода белок (Sciurus).

       Распространена почти по всей лесной зоне России, в лесотундре, местами обитает и в лесостепи, встречается на Камчатке, Сахалине и Шантарских островах, но отсутствует на островах Курильской гряды.

       Ведет одиночный и оседлый образ жизни. Площадь индивидуального кормового участка от 1—2 до нескольких десятков гектаров. В годы неурожая кормов в конце лета начинаются кочевки белок. 

Белка селится в гнездах (гайнах), которые делает сама. Такое гнездо имеет в диаметре 30—50 см, шарообразной формы с двумя отверстиями по бокам, строится из тонких ветвей, лыка, зеленого мха, лишайников. В подстилке обычны шерсть, волосы лося, перья птиц и т. п.

       Белка ведет дневной образ жизни, основное время проводя на ветвях деревьев. Совершает прыжки с дерева на дерево по 3—5 м и по диагонали сверху вниз до 10 м. Питается в основном семенами хвойных, включает в рацион насекомых, мелких грызунов, пресмыкающихся, а также ягоды, орехи, грибы, древесную кору, молодые листья и траву.

       Половая зрелость наступает в 5—10 месяцев. Самка рождает от 4 до 12 детенышей в зависимости от обилия пищи в сезон. Детеныши рождаются слепыми и беспомощными, питаются материнским молоком до 40 дней, после чего начинают самостоятельно добывать пищу. В двухмесячном возрасте полностью переходят к самостоятельной жизни. До 80 % молодняка погибает в течение первого года жизни.

       В России белка имеет важное промысловое значение не только в лесных областях, но местами и в зоне лесотундры. В довоенный период была основным промысловым видом. 

       Общая численность в Красноярском крае — 6—25 млн особей.

       Белка — природный носитель возбудителей туляремии, эризипелоида, ряда глистных заболеваний и прокормитель иксодовых клещей, переносящих возбудителей энцефалита.

Задание 1.

       В таблице даны утверждения, сделанные на основе информации из текста. Поставьте знак «+» в соответствующих ячейках таблицы.

	№
	Утверждение
	Верно
	Неверно

	1
	Минимальная площадь индивидуального кормового участка белки 1га.
	
	

	2
	Среднее значение общей численности белок в Красноярском крае составляет примерно 15 млн особей.
	
	

	3
	Самка рождает в среднем 8 детенышей.
	
	

	4
	Белка питается только семенами хвойных.
	
	

	5
	Гнездо белки с среднем в диаметре составляет 45 см.
	
	

	6
	Белка — природный носитель различных заболеваний.
	
	


Задание 2.

Какая фигура получится при пересечении гайны плоскостью?

Задание 3.

Вычислите площадь полученного сечения, если радиус равен 20см.

Задание 4.

Вычислите площадь поверхности геометрического тела, имеющего форму гайны. (Для вычисления площади выберите наименьшие значения гайны.)

Для справок:

1. S = [image: image31.png]


R2 – площадь круга, где R – радиус окружности.
2. Считайте, что [image: image33.png]


.
3. S = [image: image35.png]


R2 – площадь поверхности шара, где R – радиус шара.
	Задача № 1

	Характеристики:

· Содержательная область оценки – Пространство и форма

· Компетентностная область оценки – формулировать, применять

· Контекст – научная деятельность

· Уровень сложности – 2

· Формат ответа – краткий ответ, развернутый ответ

· Описание задания – чтение и извлечение данные, умение работать с геометрическими формулами

· Дополнительные характеристики – проверяются действия универсального характера, планирование хода решения, упорядочивания действий

	Система оценивания

	1 балл
	Задание 1

№

Утверждение

Верно

Неверно

1

Минимальная площадь индивидуального кормового участка белки от 1—2 до нескольких десятков гектаров..

-

2

Среднее значение общей численности белок в Красноярском крае составляет примерно 15 млн особей.

+

3

Самка рождает в среднем 8 детенышей.

+

4

Белка питается только семенами хвойных.

-

5

Гнездо белки с среднем в диаметре составляет 45 см.

-

6

Белка — природный носитель различных заболеваний.

+

Задание 2

Круг



	2 балла

1 балл

0 баллов
	Задание 3

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными

S ≈ 3,14*202 ≈1256 см2
Дан верный ответ

Ответ неверный либо отсутствует

	2 балла

1 балл

0 баллов
	Задание 4

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными

R = 30:2 = 15 см

S ≈ 4*3,14*152 ≈2826 см2
Дан верный ответ

Ответ неверный либо отсутствует


Белка обыкновенная — Интернет-энциклопедии Красноярского края (krskstate.ru)
Задача №2

1. Прочитайте текст и выполните задания.

В Красноярском крае насчитывается более 13 тысяч особей бобров.

	[image: image36.jpg]



	[image: image37.jpg]





       Обыкновенный, или речной, бобр (Castorfiber) — полуводное млекопитающее из отряда грызунов (Rodentia), семейства бобровых (Castoridae), рода бобров (Castor). Это самый крупный грызун Евразии. Распространен повсеместно.

       Длина тела бобра достигает 1,3 м, а масса — 30—32 кг. 

       Бобры селятся по берегам медленно текущих речек, прудов и озер, водохранилищ, ирригационных каналов и карьеров. Избегают широких и быстрых рек, а также водоемов, промерзающих до дна. Бобры превосходно плавают и ныряют.    

       Большие легкие и печень обеспечивают им такие запасы воздуха и артериальной крови, что под водой бобры могут оставаться 10—15 минут, проплывая за это время до 750 м. На суше бобры довольно неуклюжи.

       Живут бобры в норах или хатках. Вход в жилище бобра для безопасности всегда располагается под водой. Норы бобры роют в крутых и обрывистых берегах. Они представляют собой сложный лабиринт с 4—5 входами. Жилая камера внутри норы устраивается на глубине не более 1 м. Ширина жилой камеры немногим более метра, высота — 40—50 см. Пол обязательно находится на 20 см выше уровня воды.

       В водоемах с изменяющимся уровнем воды, а также на мелких ручьях и речках семьи бобров строят свои знаменитые плотины (запруды).

       Для строительства и заготовки корма бобры валят деревья, подгрызая их у основания, отгрызают ветки, затем разделяют ствол на части. Осину диаметром 5—7 см бобр валит за 5 минут, дерево диаметром 40 см валит и разделывает за ночь, так что к утру на месте работы зверька остается только ошкуренный пенек и кучка стружек.

       Бобры строго растительноядны, питаются корой и побегами деревьев, предпочитая осину, иву, тополь и березу, а также различными травянистыми растениями.

       В неволе бобр живет до 35 лет, в природе 10—17 лет.

       В Красноярском крае насчитывается более 13 тыс. особей бобров. 

Задание 1.

       Сколько часов потребуется бобру, чтобы свалить и разделать дерево диаметром 40 см?
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Задание 2.

       Сколько часов понадобится бобру для того, чтобы свалить 18 осин диаметром 5-7 см если зверек будет работать без перерыва?

Задание 3.

       С какой скоростью плыл бобр, если он за 0,2 ч преодолел самое большое расстояние, находясь под водой? Ответ выразите в м/мин. 

Бобр — Интернет-энциклопедии Красноярского края (krskstate.ru)
	ЗАДАЧА 1

	Характеристики:

· Содержательная область оценки – Количество

· Компетентностная область оценки – формулировать, применять

· Контекст – научная деятельность

· Уровень сложности – 2

· Формат ответа – краткий ответ, развернутый ответ

· Описание задания – чтение и извлечение данные, умение вычислять время, потраченное на работу и скорость

· Дополнительные характеристики – проверяются действия универсального характера, планирование хода решения, упорядочивания действий

	Система оценивания

	1 балл
	Задание 1

6 часов

Задание 2

5*18 = 90 минут



	2 балла

1 балл

0 баллов
	Задание 3

Дан верный ответ и приведено полное объяснение, подтвержденное числовыми данными

0,2 ч = 12 мин

750 : 12 = 62,5 м/мин

Дан верный ответ

Ответ неверный либо отсутствует


Раздел 6. Растительность Красноярского края

Красноярский край вытянулся вдоль Енисея в центре континента Евразии. Более 70% территории края занимает тайга. Величественная, богатейшая на ресурсы, таежная зона тянется почти на 1300 км вдоль Енисея. Здесь растут лиственницы, ели, пихты, высоченные таежные сосны и уникальные сибирские кедры. Собственно, свыше 80% лесов Красноярского края составляют хвойные растения.

Характерные растения Красноярского края
[image: image39.jpg]



Лиственница сибирская

Растет в хвойных лесах , дерево вырастает до 40 м, диаметр ствола достигает 180 см. Крона молодых деревьев пирамидальная, позже становится овально-округлой. Кора на старых стволах толстая, с продольными трещинами, глубоко-бороздчатая, на молодых — гладкая, светло-соломенного цвета. Доживает до 300-400 лет.

[image: image40.jpg]



Кедр

[image: image41.jpg]


Кедр — вечнозеленое дерево, достигающее 44 м в высоту и 2 м в диаметре ствола. Максимальная продолжительность жизни — 800 лет.

Пихта


Пихта — вечнозеленое дерево до 30 м высотой и 48-52см в диаметре, с красивой узкоконической, почти колонновидной кроной. Ствол вверху цилиндрический, внизу ребристый. Ветви тонкие, у свободно растущих деревьев опускаются почти до самой земли. Доживает до 200 лет.
Вопрос 1

Ученики на уроке прочитали данный текст и сделали несколько выводов.  Выберите верные утверждения.

1) Такие породы деревьев как пихта, кедр, лиственница растут в широколиственных лесах.

2) Долгожителем  среди этих деревьев является кедр.

3) Если упорядочить  деревья по их высоте от меньшей высоты до большей, то они распределятся так:  пихта, лиственница, кедр.

4) Самый большой диаметр ствола у лиственницы.

Вопрос 2

          Объясните ошибку в одном из неверных выводов.

Ответ:Вывод_______________неверен, так как_____________

_________________________________________________________

_________________________________________________________
	Задача 1

	Характеристики: 
• Содержательная область оценки – неопределенность и данные

• Компетентностная область оценки - интерпретировать

• Контекст - общественная жизнь 

• Уровень сложности задания –1 

• Формат ответа – краткий ответ, развёрнутый ответ 

• Описание задания  чтение и интерпретация данных текста, проверка истинности утверждений на основе данных  текста. 

• Дополнительные характеристики. Проверяются действия универсального характера: планировать ход решения, упорядочивать действия

	Система оценивания

Вопрос1

	1 балл
	Выбраны ответы 2; 3



	0 баллов
	Другие ответы или ответ отсутствует



	Вопрос 2

	1 балл
	Объяснена ошибка в любом из двух неверных выводов

Примеры ответов:

1. Вывод 1 неверен, так как пихта, кедр и лиственница растут в тайге, а не в широколиственных лесах.

2. Вывод 4 неверен, так как самый большой диаметр ствола у кедра (2м=200 см), а не у лиственницы(180см).

	0 балл
	Другой ответ или ответ отсутствует
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